Optika – čočky, oko, lupa, mikroskop, dalekohled, fotoaparát  

· Na jakém fyzikálním principu funguje zobrazování čočkami? Jaké typy čoček znáte (dle galerie z pracovního listu)? Jak se dva základní typy čoček značí? Jak se stanoví ohnisková vzdálenost čočky na základě poloměrů křivosti ploch a indexů lomu? Může nastat situace, že jedna čočka funguje někdy jako spojka a někdy jako rozptylka? Pokud ano, kdy? Co je to ohnisková mohutnost čočky, jak se stanoví a jaká je její jednotka? Jak poznáme, zde je daná čočka spojka nebo rozptylka? 
· Jak funguje znaménková konvence pro čočky? Jaké významné paprsky používáme ke konstrukci obrazu u čočky a jak tuto konstrukci provedeme? Platí tyto běžně používané zásady pro všechny paprsky? Jak zní zobrazovací rovnice čočky? Jak je definován vztah pro příčné zvětšení a jak se tento vztah odvodí (všechny modifikace…)? Jaké jsou vlastnosti obrazu vytvořeného čočkou a kde se vypuklá zrcadla využívají? Kde vznikne obraz, když umístíme předmět do ohniska čočky? Jaká je analogie mezi kulovým zrcadlem a čočkou? Jak se dá experimentálně stanovit ohnisková vzdálenost čočky? Jaké jsou výhody a nevýhody jednotlivých metod? Je pravda, že spojka změní každý svazek rozbíhavých paprsků na svazek sbíhavý? 
· Jaké vlastnosti má obraz vznikající na sítnici oka? Chová se oko jako spojka nebo jako rozptylka?  Jaká je typicky ohnisková vzdálenost a optická mohutnost oční čočky? Jak se tyto veličiny mohou měnit v závislosti na věku? Je v oku více tyčinek nebo čípků a které z těchto buněk nám umožňují barevné vidění? Jak se nazývá místo neostřejšího vidění na sítnici a čím je toto neostřejší vidění způsobeno? Co je to slepá skvrna a jak se dá demonstrovat její existence? Co je to mrtvý úhel? Co jsou to duhovka a rohovka? Kde se vůči sítnici nachází obraz při dalekozrakosti či krátkozrakosti a jaké typy čoček se dávají do brýlí pro tyto poruchy vidění? Jaké další poruchy vidění znáte? Co je to vzdálený bod, blízký bod a konvenční zraková vzdálenost?     

· Co je to zorný úhel a úhlové zvětšení? Jak se spočítá úhlové zvětšení lupy pro případ, že je předmět v ohniskové rovině? Jak v případě,že je předmět před ohniskovou rovinou lupy? Jakými způsoby se dá lupa v praxi použít? Platí při běžném použití pravidlo, že větší zvětšení je při menší vzdálenosti lupy od předmětu? Jaké je maximálně úhlové zvětšení lupy a proč je toto zvětšení omezeno? Jaké dvě základní části obsahuje mikroskop? Jaký je vztah pro zvětšení mikroskopu a jaka s tento vztah odvodí? Co je to optický interval mikroskopu? Jaké je zhruba maximální zvětšení u optického mikroskopu a jaké u tzv. elektronového mikroskopu? Proč je s elektronovým mikroskopem možné dosáhnout podstatně většího zvětšení?      
· Jaké základní druhy zrcadlových a čočkových dalekohledů znáte a jaké jsou vlastnosti jimi vytvořeného obrazu? Co je to triedr? Jak se stanoví úhlové zvětšení u klasického čočkového dalekohledu? Jaký typ dalekohledu je Hubbleův teleskop? Jaký typ dalekohledu je divadelní kukátko? Jak lze k převrácení obrazu u Keplerova dalekohledu využít třetí čočku? Nakreslete. 

· Jaké druhy objektivů u fotoaparátu znáte? Co je fyzikálním principem zoomu? Co je to expoziční doba, clonové číslo a hloubka ostrosti? Jaké vady zobrazovacích soustav znáte? Jak zní základní vztah pro rozlišovací schopnost ideálního oka v závislosti na vlnové délce, průměru oční pupily a vzdálenosti předmětu?           
Příklady:  Všechny příklady jsou tentokrát převzaty z www.realisticky.cz-Fyzika SŠ-Optika z kapitoly 2. Optická zobrazení. Jde o následující příklady (vždy číslo kapitoly – číslo podkapitoly – číslo příkladu v rámci dané podkapitoly): 

2 – 7 – 4; 2 – 7 – 7; 2 – 7 – 8; 2 – 7 – 9; 2 – 7 – 10; 2 – 7 – 12
2 – 8 – 2; 
2 – 9 – 6;
2 – 10 – 4;

2 – 11 – 3; 2 – 11 – 4

2 – 12 – 3

2 – 13 – 3; 2 – 13 – 5

Cvičení 1. Předmět výšky 12 mm je ve vzdálenosti 1,75 f od spojky s ohniskovou vzdáleností f. Určete velikost a vlastnosti vzniklého obrazu.
Cvičení 2. Předmět o výšce 3 cm byl zobrazen spojkou tak, že jeho skutečný obraz měl velikost 18 mm. Když byl předmět posunut o 6 cm, vznikl zdánlivý obraz o výšce 9 cm. Jaká byla ohnisková vzdálenost použité spojky? 
Cvičení 3. Keplerův dalekohled má objektiv o ohniskové vzdálenosti 1,2 m a okulár s optickou mohutností 20 D. Jaké je zvětšení dalekohledu a jaká je vzdálenost okuláru a objektivu?        

